

77

ПАТКА ДЛЯ БУМАГ

Переведение думчат в Ош

Сборник Х. Абсурров

8 1946 г

ЧСР.

Кир.

ПЕРЕСЕЛЕНИЕ ДУНГАН В ОШ

Собрал Х. ЮСУРОВ в 1946г.

*В фонде ИРИИ
от Г.Сурбака.*

29.09-46г.
Г.Ош.

Переселение дунган в Ош.

СТРАНИЦА ИЗ НЕДАЛЕКОГО ПРОШЛОГО.

29 сентября 1946 г. мы посетили Бахаветдина Мамедалиева, сына четвертого из вождей дунган Кашкарии. Он привел дунган Ошской группы на территорию Ошской области.

Бахаветдин-ахун, 73 года, проживающий в г. Ош /южная Киргизия/ по 2-й ул. Фрунзе д. № 89 рассказал:

"Ма-Дарин" - мой отец перед смертью купил дом /вот этот самый/. Вот "вассика" /купчая крепость/ от б/п-1887г в которой значится, что узбек Махсутдинов продал дом дунганину Мохамет Али сыну Мухамед Джапара. Вот здесь завещание на мое имя писаное рукой Ма-Дарина и его личная печать.

Мой дед - отец полководца Ма-Дарина - Мухамед Джапар /Шабаз/ был военный чиновник, служивший Маньджурскому правительству начальником гарнизона Яловат-дарваза. Когда моему отцу было 11 лет, дед мой умер. Должность его оставалась вакантной 6 лет. Отец мой с малых лет обучался. Он хорошо знал китайский язык и письмо, был хорошо грамотен и по-арабский. Семья была вполне достаточная, так что после смерти деда воспитанием отца продолжала заниматься бабушка. До 17 лет отец учился и готовился стать военным чиновником. Когда ему минуло 17 лет, он сдал экзамен и занял пост своего отца, стал начальником гарнизона Яловат-Дарваза. С самого начала он пользовался авторитетом как ученый и военачальник. Потом его стали называть Ма-Дарином.

Прошли годы. Когда в Китае начали волноваться дунгане, отец оставался на своем посту. Вскоре в Икарию пришел с войсками Якуб-бек. Ма-Дарин загородил ему дорогу. 18 раз посыпал Якуб-бек войска и 18 раз мог победить, сломить сопротивление войск Ма-Дарина. Тогда Якуб-бек послал Ма-Дарину письмо, в котором предлагал заключить мирное соглашение. Он писал: "Вы что ты храбрый и упорный человек. Бросим борьбу и бежать дружно. Буду твоим служкой и выполню твои требования и приказания".

Ма-Дарин поверил Якуб-беку и договор был заключен. Вскоре состоялось свидание Якуб-беку с Ма-Дарином. Договор был скреплен клятвой на Коране над могилой святого человека Аппак-Ходжи. Так жили долго, несколько лет. У моего отца была дочь. Я ее не видел и даже имени сестры уже не помню. Жила она отдельно и умерла в Фергане.

У Якуб-бека же было три сына: Хаккули-Бек, Бек Кули-Бек и младший еще. /его имя я забыл, хотя его я и видел из трех/. Он потом жил в России и умер в Пскенте, рослый, толстый и крепкий был человек/. Средний сын Бекули-Бек отличался силой и обжорством. Он мог сразу поднять от земли двух лошадей /каждую взя подмышкой/. За обедом он мог съесть один 2 блюда ма за что получил прозвище "Сакзон маньту" /80 маньту/

"Сакзон маньту" был не женат. Якуб-бек просил сдать сестру в жены Сакзон Маньту. Отец согласился и она была дунганка, а Якуб-бек и Сакзон-Маньту - узбеки.

О договоре Ма-Дарина с Якуб-беком узнали в центре Китая. Маньчжурский главнокомандующий выслал против Якуб-бека и Ма-Дарина много войск. Когда войска китайцев приблизились они стали теснить войска Якуб-бека. Якуб-бек решил укрепить оборону. Приехав в Кашкар, из города, который был окраиной его владения - Якуб-бек потребовал холодной воды. Работник его-Мурза, пошел в комнату и видит вальзу /чашу/ с холодным напитком. Он подал Якуб-беку. Он залпом выпил и гневно закричал: "Где взял вальзу?" Мурза показал, где стояла чаша когда он вошел. Якуб-бек выхватил пистолет и убил его. Оказывается в этой чаше Якуб-бек держал готовую отраву, вероятно для кого-либо из врагов.

Почувствовав действие яда Якуб-бек пошел в дом и вскоре умер на ковре. Известие о смерти получил первым его старший сын и наследник Хак-Кулы-бек. Он поскакал в Кашкар, по пути встретил Бек-Кулы-бека и сообщил ему о смерти отца. Тот выхватил пистолет и убил брата "за такие слова", вернее же, чтоб захватить власть. Власть в Кашкарии перешла к Сакзону Манью. Китайцы все наступали. Войска плохо слушались Сакзона Манью. Он решил уходить в Россию. Пришлося бежать к Ма-Дарину.

Время было зимнее. Перевалы были полны снега. Однако, чем погибать от руки китайцев, лучше было попробовать уйти.